

省农科院派出植保、粮食作物、果蔬等领域专家赴受灾严重市县指导农户救灾

果树专家为琼中绿橙“把脉开方”

■ 本报记者 王玉洁 实习生 熊珊珊

强台风“莎莉嘉”袭琼期间，嘶吼的风和急切的雨，都重重敲击在琼中华裕绿橙产销专业合作社负责人连英周的心上，看着地上掉落的带叶绿橙，他心疼极了，“这都是果农的血汗钱啊！”

比落果更让人揪心的却是眼前看似正常的果树，“风大雨大，树枝难免会有损伤，我们最担心病菌透过树枝上肉眼看不到的伤口侵入果树，再次导致大面积落果，那样损失就更惨重了。”

有着多年绿橙种植经验的连英周慌了，看到省农科院的专家们驱车赶来，他赶忙领着专家走进果园，“果树要恢复，想要尽可能保证产量，我



要怎么用药施肥呢？”

“果园基本都在山坡上，所幸雨水没有大面积浸泡根系，建议你赶快施叶面肥控制病菌。”省农科院果树研究所研究员华敏仔细检查后安抚道，“能看出在台风来临前，你们喷洒了保护性药物杀菌，这一

点保护措施做得很好，有效地减少了病源。”

“但如果果园积水严重，就一定要先排水。”华敏叮嘱，“一般病菌都是有潜伏期的，高温高湿下很容易发病，果农一定要注意，不能光看目前果树无大碍就放松警惕，还是要预防

酸腐病，做好灾后防病措施。”

“因台风正面横扫琼中绿橙主产区，今年琼中绿橙上市时间将推迟到11月上旬。”琼中黎族苗族自治县农技中心有关负责人介绍，琼中全县种植绿橙面积1.5万亩，挂果3000亩，预计未来几日可能还会有

第二波落果情况，果皮被划伤的绿橙会变黄、干瘪、脱落，即使部分绿橙没有患病，但因被台风刮伤表皮，卖相不好也会影响价格，初步估计将减产800余吨，果农很需要专家指导，保果防病。

“受台风及暴雨的持续影响后，果树不能正常吸收养分，所以会出现落果现象。”华敏建议，果农要修剪枝叶，若来不及清理地上落果，要记得在果树和地上喷洒防病的药。

记者了解到，台风过后，省农科院就派了三组农业专家，包括植保、粮食作物、果树和蔬菜等领域的专家赶赴受灾严重的琼海、万宁、琼中、屯昌、儋州和临高，指导农户救灾。

(本报营根10月20日电)



抢收水稻 挽回损失

10月19日18时许，保亭黎族苗族自治县新政镇毛文村番那村民小组，村民正在操作农机抢收倒伏的水稻。受强台风“莎莉嘉”的影响，保亭9个乡镇水稻受灾面积达2.258万亩。台风过后，农户抓紧时间抢收水稻，以挽回损失。

本报记者 武威 特约记者 黄青文 摄

海垦直接总损失超9.7亿元

本报海口10月20日讯（记者孙慧 通讯员杨光）记者今天从海南农垦投资控股集团获悉，今年第21号台风“莎莉嘉”对海垦集团下属39个农场和基地公司造成较大影响，胶林、果树以及道路受到不同程度损坏，共计造成直接经济损失约9.7212亿元。

据了解，此次农垦全省共有39个农场和基地公司受灾较为严重，台风期间农垦在全省共转移了45956人。

据统计，此次台风造成了农垦损坏房屋3111间，339条公路中断，损坏桥涵1812座，工业交通运输业损失约1326万元，农牧林渔业损失约72440万元，直接总损失约9.7212亿元。

据了解，此次农垦全省共有39个农场和基地公司受灾较为严重，台风期间农垦在全省共转移了45956人。